

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Самкова К.Н. на тему: «Совершенствование оценки эффективности финансирования государственных программ субъекта Российской Федерации», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.4 – Финансы

К настоящему времени государственные программы стали играть определяющую роль в бюджетной системе страны. Распределение ассигнований расходной части бюджетов всех уровней осуществляется именно по государственным программам. При этом оценка обществом результатов той или иной государственной программы возможна исключительно при учете объема финансирования, направленного на достижение полученных эффектов.

Вместе с тем, в исследованиях ученых-экономистов и выводах Счетной палаты Российской Федерации преобладают критические оценки результатов внедрения программно-целевого финансового механизма в России. По ряду причин в настоящее время невозможно признать реализованным исходный смысл бюджетной реформы по переходу от традиционного государственного финансирования к финансированию государственных программ.

При этом формально государственные программы соответствуют классическим представлениям экономической науки о программно-целевом подходе к государственному финансированию. В связи с этим предпринятое Самковым К.Н. в рамках диссертационного исследования дополнение теоретико-методологических подходов к финансированию государственных программ является актуальным направлением научного исследования, представляющим собой теоретический и прикладной интерес.

Развитие финансирования государственных программ субъектов Российской Федерации и уточнение оценки эффективности финансирования государственных программ особенно актуальны в современных нестабильных экономических условиях и вызванных ими рисков для устойчивости бюджетной системы. Кроме того, полученный на протяжении ряда последних лет опыт финансирования государственных программ в субъектах Российской Федерации позволяет подвести промежуточные итоги и скорректировать дальнейшие шаги.

По мнению соискателя, если финансы представляют собой систему отношений, в рамках которой формируются и используются денежные средства, то финансирование – это осуществляемое в рамках финансовой системы отношений расходование (субъектом финансирования) денежных средств, направленное на достижение определенной цели (нового качества объекта финансирования).

Разработанный автором инструментарий оценки финансирования и ожидаемых конечных результатов реализации государственных программ субъекта Российской Федерации (стр. 14-15), который ранее не применялся, предусматривает несколько этапов и основывается на совокупности различных

научных методов: сравнения, использования абсолютных и относительных величин, индексов, установления корреляции Пирсона и др.

Результаты применения предложенного автором инструментария количественной оценки на примере государственных программ субъектов Уральского федерального округа в 2016–2021 гг. (стр. 16-17) доказывают, что устоявшиеся в теоретическом представлении признаки финансирования государственных программ на практике реализуются формально. Автором установлено отсутствие зависимости динамики достигнутых конечных результатов и динамики объемов финансирования государственных программ Уральского федерального округа. Результаты анализа, проведенного с помощью критерия корреляции Пирсона, подтвердили отсутствие взаимосвязи финансирования и ожидаемых конечных результатов реализации государственных программ субъектов Уральского федерального округа.

При этом в автореферате автор не поясняет различия в полученных результатах применения предложенного инструментария оценки. Так, получены различные индексы сопоставления динамики конечных результатов и финансирования государственных программ субъектов Уральского федерального округа, реализуемых в сфере молодежной политики и в сфере промышленности.

Выполненная диссертационная работа носит самостоятельный, комплексный характер и представляет собой законченное научное исследование, соответствующее установленным требованиям присуждения ученых степеней, а ее автор – Самков Кирилл Николаевич заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.4 – Финансы.

Рецензент:

Директор Института отраслевой экономики и управления, заведующий кафедрой экономики и финансов ФГБОУ ВО «Калининградский государственный технический университет»
доктор экономических наук,
профессор

 Мнацаканян Альберт Гургенович

« 13 » _____ 09 _____ 2023 г.

Подпись Мнацаканяна Альберта Гургеновича заверяю



Контактная информация:

ФГБОУ ВО «Калининградский государственный технический университет»,
адрес: 236022 г. Калининград, ул. Малый переулоч, д.32
телефон: 8 (4012) 69-01-01
электронная почта: mag@klgtu.ru

